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(Δια της Βουλής των Ελλήνων)

ΘΕΜΑ: Σχετικά με την υπ΄ αριθμ. πρωτ. 2573/12-12-2019 ερώτηση 

Σε απάντηση της υπ΄ αριθμ. πρωτ.2573/12-12-2019 ερώτησης που κατέθεσαν  οι Βουλευτές 
του Πίνακα Διανομής, σας γνωρίζουμε  τα εξής:

Το Υπουργείο Οικονομικών, παρά τους δημοσιονομικούς περιορισμούς που έχει επιβάλει η 
οικονομική κρίση στη χώρα και αντιλαμβανόμενη την ιδιαίτερη οικονομική σημασία της πτώχευσης 
και τις επιπτώσεις της πτώχευσης στις ελληνικές επιχειρήσεις, προχώρησε στη λήψη  
συγκεκριμένων φορολογικών μέτρων. Σημειώνεται ότι η Ελλάδα ήταν το πρώτο και μοναδικό 
κράτος μέλος  που λόγω της σοβαρότητας του ζητήματος προχώρησε στη λήψη των 
ανωτέρω φορολογικών μέτρων.

Ειδικότερα: 
 Προχώρησε στη χορήγηση απαλλαγής από το τέλος διαμονής. Συγκεκριμένα, με την Πράξη 

Νομοθετικού Περιεχομένου (ΠΝΠ) ΦΕΚ 142/Α/25.9.2019, που κυρώθηκε με το άρθρο πρώτο 
του ν.4638/2019 (ΦΕΚ Α΄ 181), απαλλάσσονται από την υποχρέωση απόδοσης του φόρου 
διαμονής οι επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται  στον τουριστικό τομέα  της χώρας και 
είχαν συμβληθεί με την εταιρεία “Τhomas Cook Group PLC”  αναφορικά με διαμένοντες - 
πελάτες για χρονικό διάστημα από 23.9.2019 μέχρι και 10.10.2019, προκειμένου να μην 
υποστούν  τις βλαπτικές συνέπειες της πτώχευσης του ταξιδιωτικού ομίλου.

 Προχώρησε στην  λήψη  μέτρων για την αντιμετώπιση του ζητήματος ΦΠΑ που ανέκυψε από 
τη μη εξόφληση σχετικών τιμολογίων από την Thomas Cook, σύμφωνα με την ευρωπαϊκή και 
εθνική νομοθεσία ΦΠΑ. Συγκεκριμένα, με την Πράξη Νομοθετικού Περιεχομένου (ΠΝΠ) ΦΕΚ 
145/Α/30.9.2019, που κυρώθηκε με το άρθρο δεύτερο του ν.4638/2019 (ΦΕΚ Α΄181), 
αναστέλλεται μέχρι και τις 31.3.2020 η καταβολή ΦΠΑ για τους υποκείμενους στον ΦΠΑ, οι 
οποίοι είχαν συναλλαγές με την εν λόγω εταιρεία, δίνοντας οικονομική ανάσα στις 
επιχειρήσεις που συναλλάσσονται με την Thomas Cook. To εν λόγω μέτρο είναι σύμφωνο με 
την ευρωπαϊκή νομοθεσία. Επιπρόσθετα και παράλληλα με την αναστολή καταβολής του 
Φ.Π.Α μέχρι και τις 31.3.2020, δεν οφείλονται και οι τυχόν αναλογούντες τόκοι εκπρόθεσμης 
καταβολής για το ίδιο χρονικό διάστημα. Περαιτέρω, με την Απόφαση Α.1447/2019 ορίστηκε 
η διαδικασία χορήγησης της σχετικής αναστολής καταβολής του ΦΠΑ για τις πληγείσες 
επιχειρήσεις που είχαν συναλλαγές με την  εταιρεία «Thomas Cook Group PLC».
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Αναφορικά με αιτήματα απαλλαγής από ΦΠΑ για την αντιμετώπιση περιπτώσεων πτωχεύσεων, 
μη είσπραξης τιμήματος κλπ., το Υπουργείο Οικονομικών παρακολουθεί και εξετάζει σχετική 
νομολογία, προκειμένου να αξιολογήσει τη δυνατότητα μελλοντικών  νομοθετικών  παρεμβάσεων 
για την αντιμετώπιση με όμοιο τρόπο παρόμοιων καταστάσεων, σύμφωνα πάντα και με τα 
προβλεπόμενα από την Οδηγία ΦΠΑ 2006/112/ΕΚ. Σημειώνεται ότι η σχετική δικαστική απόφαση 
(ΣτΕ 355/2019) αναφέρεται περιοριστικά σε διαδικασίες πτώχευσης, εξυγίανσης κλπ. που ορίζονται 
από την εθνική μας νομοθεσία (π.χ. ελληνικός Πτωχευτικός Κώδικας) και δεν θα μπορούσε να 
καλύψει όλες τις περιπτώσεις που διέπονται από δίκαια άλλων κρατών. 

Ακόμα, η ΑΑΔΕ με την υπ΄ αριθμ. πρωτ. Ε 2005/15-1-2020 εγκύκλιο ρυθμίζει την έκπτωση των  
επισφαλών απαιτήσεων των τουριστικών ημεδαπών επιχειρήσεων μέσα στο φορολογικό έτος 2019 
λόγω της πτώχευσης της Thomas Cook κατά ανάλογη εφαρμογή της ΠΟΛ 1170/2015.

Τέλος, το Υπουργείο Οικονομικών  παρακολουθεί τις εξελίξεις και τις επιπτώσεις της πτώχευσης  
της παραπάνω εταιρείας  στις επιχειρήσεις του τουριστικού τομέα και εξετάζει τις παρεμβάσεις στις 
οποίες θα προχωρήσει  στα πλαίσια των δημοσιονομικών περιορισμών της χώρας.

                                                 

                                                                                                      Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ           

                                                                                                         ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ

 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΔΙΑΝΟΜΗΣ (για κοινοποίηση):

Αρβανιτίδης Πέτρου Γεώργιος
Αχμέτ Σαμπρή Ιλχάν
Γιαννακοπούλου Ιωάννη Κωνσταντίνα (Νάντια)
Γκόκας Ναπολέοντα Χρήστος
Καμίνης Βασιλείου Γεώργιος
Καστανίδης Γεωργίου Χαράλαμπος
Κατρίνης Ιωάννη Μιχαήλ
Κεγκέρογλου Αλεξάνδρου Βασίλειος
Κεφαλίδου Δημητρίου Χαρούλα (Χαρά)
Κωνσταντινόπουλος Κωνσταντίνου Οδυσσέας
Κωνσταντόπουλος Χρήστου Δημήτριος 
Λιακούλη Θεοφάνη Ευαγγελία
Λοβέρδος Νικολάου Ανδρέας
Μουλκιώτης Βασιλείου Γεώργιος
Μπαράν Νετζαντή Μπουρχάν
Μπιάγκης Σπυρίδωνος Δημήτριος
Πάνας Νικολάου Απόστολος
Παπανδρέου Ανδρέα Γεώργιος
Πουλάς Θεοδοσίου Ανδρέας
Σκανδαλίδης Γεωργίου Κωνσταντίνος
Φραγγίδης Σταύρου Γεώργιος

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ
1. Γραφείο Υπουργού
2. Γραφείο Υφυπουργού κ. Απ. Βεσυρόπουλου
3. Γραφείο Γεν.Γραμματέα Φορολογικής Πολιτικής & Δημ. Περιουσίας
4. Αυτοτελές Τμήμα Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
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